



## Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Martin Böhm, Ferdinand Mang AfD**  
vom 19.05.2021

### ANKER-Zentrum Mittelfranken (Zirndorf), Teil 1

Wir fragen die Staatsregierung:

1. a) Wie viele Mitarbeiter waren zum Stichtag 31.03.2021 im ANKER-Zentrum Mittelfranken (Zentrale und Dependancen) beschäftigt? ..... 2
- b) Wie viele Mitarbeiter davon waren festangestellt bzw. befristet beschäftigt? ..... 2
- c) Wie teilt sich das Personal der Einrichtung auf die einzelnen Organisationsbereiche (Verwaltung, Technik, medizinischer Dienst etc.) auf (bitte jeweils nach unbefristet und befristet aufschlüsseln)? ..... 2
2. a) Wie viele Honorarkräfte waren zum Stichtag 31.03.2021 im ANKER-Zentrum Mittelfranken (Zentrale und Dependancen) beschäftigt? ..... 2
- b) Wo waren diese Honorarkräfte eingesetzt? ..... 2
- c) Zu welchen Konditionen (Stundensätze/Pauschalhonorare, Arbeitszeiten etc.) werden Honorarkräfte im ANKER-Zentrum beschäftigt? ..... 2
3. a) Wie viele Bewohner sind aktuell im ANKER-Zentrum Mittelfranken (Zentrale und Dependancen) untergebracht? ..... 2
- b) Wie teilen sich die Bewohner nach „Erwachsene männlich“, „Erwachsene weiblich“, „Erwachsene divers“ und Minderjährige auf? ..... 2
- c) Wie teilen sich die Bewohner nach Staatsangehörigkeit auf? ..... 2
4. a) Wie teilen sich die Bewohner nach Aufenthaltsstatus auf? ..... 3
- b) Wie ist die Zuständigkeit für das Beschaffungswesen im ANKER-Zentrum geregelt? ..... 4
- c) Welche externen Dienstleister waren bislang für die Kantine bzw. die Lebensmittelversorgung der Bewohner zuständig (bitte chronologisch mit dem entsprechenden Zeitraum auflisten)? ..... 4
5. a) Wann wurden die jeweiligen Ausschreibungen zu 4 c veröffentlicht? ..... 4
- b) Welche Kosten fielen für die Lebensmittelversorgung der Bewohner an (bitte nach den Jahren 2016 bis 2020 aufschlüsseln)? ..... 4
- c) Wie viele Mitarbeiter des externen Dienstleisters für Lebensmittelversorgung/Kantine sind durchschnittlich pro Tag im ANKER-Zentrum eingesetzt? ..... 4
6. a) Welche externen Dienstleister waren bislang für die Sicherheit der Einrichtung zuständig (bitte chronologisch mit dem entsprechenden Zeitraum auflisten)? ..... 5
- b) Wann wurden die jeweiligen Ausschreibungen zu 6 a veröffentlicht? ..... 5
- c) Wie viele Mitarbeiter der derzeitigen Sicherheitsfirma sind aktuell jeweils gleichzeitig in der Einrichtung eingesetzt (bitte ggf. nach Schichten aufschlüsseln)? ..... 6

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

# Antwort

**des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration**  
vom 07.06.2021

**1. a) Wie viele Mitarbeiter waren zum Stichtag 31.03.2021 im ANKER-Zentrum Mittelfranken (Zentrale und Dependancen) beschäftigt?**

Zum Stichtag waren 69 Personen im ANKER Mittelfranken (ANKER-Einrichtung mit Unterkunfts-Dependancen) beschäftigt.

**b) Wie viele Mitarbeiter davon waren festangestellt bzw. befristet beschäftigt?**

Zum Stichtag waren 56 Personen unbefristet, 13 Personen befristet beschäftigt.

**c) Wie teilt sich das Personal der Einrichtung auf die einzelnen Organisationsbereiche (Verwaltung, Technik, medizinischer Dienst etc.) auf (bitte jeweils nach unbefristet und befristet aufschlüsseln)?**

| Organisationsbereich                              | unbefristet | befristet |
|---|-------------|-----------|
| Verwaltung  | 26          | 4         |
| Hausverwaltung<br>(Hausmeister und Hausverwalter) | 20          | 2         |
| Medizinisches Personal                            | 5           | 4         |
| Küchenpersonal                                    | 5           | 3         |

**2. a) Wie viele Honorarkräfte waren zum Stichtag 31.03.2021 im ANKER-Zentrum Mittelfranken (Zentrale und Dependancen) beschäftigt?**

**b) Wo waren diese Honorarkräfte eingesetzt?**

**c) Zu welchen Konditionen (Stundensätze/Pauschalhonorare, Arbeitszeiten etc.) werden Honorarkräfte im ANKER-Zentrum beschäftigt?**

Zum Stichtag 31.03.2021 waren keine Honorarkräfte im ANKER Mittelfranken beschäftigt.

**3. a) Wie viele Bewohner sind aktuell im ANKER-Zentrum Mittelfranken (Zentrale und Dependancen) untergebracht?**

Zum Stichtag 21.05.2021 waren 762 Personen im ANKER Mittelfranken untergebracht.

**b) Wie teilen sich die Bewohner nach „Erwachsene männlich“, „Erwachsene weiblich“, „Erwachsene divers“ und Minderjährige auf?**

Aktuell befinden sich 324 männliche, 133 weibliche und 0 diverse volljährige Bewohner im ANKER Mittelfranken. 305 Personen sind minderjährig.

**c) Wie teilen sich die Bewohner nach Staatsangehörigkeit auf?**

Die Bewohner des ANKER Mittelfranken teilen sich wie folgt nach der Staatsangehörigkeit auf (Stand 21.05.2021):

| Staatsangehörigkeit | Anzahl der Bewohner |
|---------------------|---------------------|
| Afghanistan         | 4                   |
| Algerien            | 2                   |

| Staatsangehörigkeit | Anzahl der Bewohner |
|---------------------|---------------------|
| Armenien            | 1                   |
| Äthiopien           | 7                   |
| Benin               | 23                  |
| Côte d'Ivoire       | 2                   |
| Gambia              | 5                   |
| Guinea              | 1                   |
| Irak                | 44                  |
| Iran                | 60                  |
| Jordanien           | 2                   |
| Kasachstan          | 3                   |
| Kongo               | 1                   |
| Kuba                | 9                   |
| Libanon             | 1                   |
| Marokko             | 2                   |
| Myanmar             | 1                   |
| Nigeria             | 25                  |
| Peru                | 1                   |
| Russland            | 1                   |
| Sambia              | 3                   |
| Saudi Arabien       | 1                   |
| Somalia             | 31                  |
| Staatenlos          | 10                  |
| Südafrika           | 1                   |
| Syrien              | 285                 |
| Tadschikistan       | 25                  |
| Tunesien            | 1                   |
| Türkei              | 95                  |
| Ungeklärt           | 27                  |
| Vietnam             | 1                   |
| Weißrussland        | 87                  |

#### 4. a) Wie teilen sich die Bewohner nach Aufenthaltsstatus auf?

Die Bewohner des ANKER Mittelfranken teilen sich wie folgt nach dem Aufenthaltsstatus auf (Stand 21.05.2021):

| Aufenthaltsstatus  | Anzahl der Personen |
|--|---------------------|
| Asylbewerber (formeller Asylantrag gem. §§ 14, 14a Asylgesetz [AsylG] oder § 71 AsylG, beim Bundesamt für Migration und Flüchtlinge [BAMF] gestellt) | 625                 |
| abgelehnt, ohne Duldung  | 21                  |
| Ausländer ohne formellen Asylantrag gem. §§ 14, 14 a AsylG beim BAMF und sonstige ausreisepflichtige Leistungsberechtigte                            | 82                  |
| Inhaber einer Duldung nach § 60a Aufenthaltsgesetz (AufenthG)  | 11                  |
| Zuerkennung der Flüchtlingseigenschaft § 25 Abs. 2 AufenthG i. V. m. § 3 AsylG<br>Abschiebeschutz nach § 25 Abs. 2 i. V. m. § 60 Abs. 1 AufenthG     | 6                   |
| Zuerkennung des subsidiären Schutzes gem. § 25 Abs. 2 AufenthG i. V. m. § 4 AsylG  | 17                  |

**b) Wie ist die Zuständigkeit für das Beschaffungswesen im ANKER-Zentrum geregelt?**

Zuständig für das Beschaffungswesen ist der Arbeitsbereich Haushalt im Sachgebiet 14.2 (ggf. unter Mitwirkung des Sachgebietes Z 1) der Regierung von Mittelfranken.

**c) Welche externen Dienstleister waren bislang für die Kantine bzw. die Lebensmittelversorgung der Bewohner zuständig (bitte chronologisch mit dem entsprechenden Zeitraum auflisten)?**

| Unterkunft                                | Dienstleister  |
|---|--|
| ANKER-Einrichtung Zirndorf                | Betrieb einer staatseigenen Küche mit staatseigenem Personal.<br>Pandemiebedingt ist die Küche seit 26.10.2020 geschlossen;<br>die Versorgung erfolgt seither durch die Fa. Drei König Lebensmittel-Service GmbH & Co. KG. |
| Unterkunfts-DP<br>Nürnberg-Beuthener Str. | Fa. Drei König Lebensmittel-Service GmbH & Co. KG  |
| Unterkunfts-DP<br>Nürnberg-Wertachstr.    | Fa. Drei König Lebensmittel-Service GmbH & Co. KG  |
| Unterkunfts-DP<br>Nürnberg-Witschelstr.   | Fa. Drei König Lebensmittel-Service GmbH & Co. KG  |
| Unterkunfts-DP<br>Neuendetteslau          | Fa. Drei König Lebensmittel-Service GmbH & Co. KG  |

Der Auftragsbeginn der letzten Ausschreibung war der 01.08.2017

**5. a) Wann wurden die jeweiligen Ausschreibungen zu 4 c veröffentlicht?**

Die Ausschreibung für das Catering wurde am 16.03.2017 für sämtliche Unterkunfts-Dependancen veröffentlicht.

**b) Welche Kosten fielen für die Lebensmittelversorgung der Bewohner an (bitte nach den Jahren 2016 bis 2020 aufschlüsseln)?**

Die Kosten für die Lebensmittelversorgung stellen sich im ANKER Mittelfranken wie folgt dar:

| Kalenderjahr | Summe in Euro |
|--------------|---------------|
| 2016         | 10.138.554,05 |
| 2017         | 5.561.841,86  |
| 2018         | 3.592.809,43  |
| 2019         | 3.135.484,94  |
| 2020         | 2.399.486,78  |

**c) Wie viele Mitarbeiter des externen Dienstleisters für Lebensmittelversorgung/ Kantine sind durchschnittlich pro Tag im ANKER-Zentrum eingesetzt?**

| Unterkunft                             | Externe Mitarbeiter |
|--|---------------------|
| ANKER-Einrichtung Zirndorf             | 0                   |
| Unterkunfts-DP Nürnberg-Beuthener Str. | 2-3                 |
| Unterkunfts-DP Nürnberg-Wertachstr.    | 2-3                 |

| Unterkunft                           | Externe Mitarbeiter |
|--------------------------------------|---------------------|
| Unterkunfts-DP Nürnberg-Witschelstr. | 1                   |
| Unterkunfts-DP Neuendetteslau        | 1                   |

**6. a) Welche externen Dienstleister waren bislang für die Sicherheit der Einrichtung zuständig (bitte chronologisch mit dem entsprechenden Zeitraum auflisten)?**

**b) Wann wurden die jeweiligen Ausschreibungen zu 6 a veröffentlicht?**

ANKER-Einrichtung Zirndorf

| Zeitraum              | Dienstleister                          | Datum der Veröffentlichung der Ausschreibung                  |
|-----------------------|--|---|
| 01.07.2014–31.10.2019 | Siba Security Service GmbH             | 06.02.2014  |
| 01.11.2019–31.10.2020 | Siba Security Service GmbH             | 17.05.2019  |
| 01.11.2020–heute      | Nürnberger Sicherheit und Service GmbH | Interimslösung; Ausschreibung, sobald pandemiebedingt möglich |

Unterkunfts-DP Nürnberg-Beuthener Str.

| Zeitraum              | Dienstleister                | Datum der Veröffentlichung der Ausschreibung |
|-----------------------|------------------------------|--|
| 01.06.2016–31.10.2019 | Siba Security Service GmbH   | Bestehender Vertrag in der ANKER-Einrichtung |
| 01.11.2019–heute      | Blunck Dienstleistungen GmbH | 17.05.2019                                   |

Unterkunfts-DP Nürnberg-Wertachstr.

| Zeitraum         | Dienstleister   | Datum der Veröffentlichung der Ausschreibung |
|------------------|---|--|
| 02.07.2018–heute | Detektei - Security - Service Jörg Pappenberger e. K. | 21.12.2017                                   |

Unterkunfts-DP Nürnberg-Witschelstr.

| Zeitraum              | Dienstleister                          | Datum der Veröffentlichung der Ausschreibung      |
|-----------------------|--|---|
| 01.09.2015–02.06.2019 | El Amparo GmbH                         | Keine Ausschreibung aufgrund der Flüchtlingskrise |
| 03.06.2019–31.10.2019 | Nürnberger Sicherheit und Service GmbH | Interimslösung, daher keine Ausschreibung         |
| 01.11.2019–heute      | Blunck Dienstleistungen GmbH           | 17.05.2019  |

Unterkunfts-DP Neuendetteslau

| Zeitraum              | Dienstleister                          | Datum der Veröffentlichung der Ausschreibung                  |
|-----------------------|--|---|
| 01.04.2017–31.10.2019 | Siba Security Service GmbH             | Bestehender Vertrag in der ANKER-Einrichtung wurde erweitert  |
| 01.11.2019–31.10.2020 | Siba Security Service GmbH             | 17.05.2019  |
| 01.11.2020–heute      | Nürnberger Sicherheit und Service GmbH | Interimslösung; Ausschreibung, sobald pandemiebedingt möglich |

**c) Wie viele Mitarbeiter der derzeitigen Sicherheitsfirma sind aktuell jeweils gleichzeitig in der Einrichtung eingesetzt (bitte ggf. nach Schichten aufschlüsseln)?**

Aufgeschlüsselt nach Unterkunft und unterschiedlichen Schichten gestaltet sich der Einsatz der Sicherheitsdienstmitarbeiter (SDMA) aktuell wie folgt:

|  |  |
|--|--|
| ANKER-Einrichtung<br>Zirndorf                | 15 SDMA Tagschicht<br>9 SDMA Nachtschicht/Wochenende/Feiertage<br>pandemiebedingt derzeit:<br>25 SDMA Tagschicht<br>21 SDMA Nachtschicht/Wochenende/Feiertage      |
| Unterkunfts-DP<br>Nürnberg-Beuthener<br>Str. | Mo.-Fr.:<br>Tagschicht 14 SDMA<br>Nachtschicht 10 SDMA<br>Sa.-So./Feiertage:<br>Tagschicht 12 SDMA<br>Nachtschicht 10 SDMA<br>pandemiebedingt: +1 SDMA pro Schicht |
| Unterkunfts-DP<br>Nürnberg-Wertrachstr.      | 8 SDMA 24/7<br>pandemiebedingt derzeit:<br>12 SDMA 24/7  |
| Unterkunfts-DP<br>Nürnberg-Witschelstr.      | 3 SDMA 24/7  |
| Unterkunfts-DP<br>Neuendettelsau             | 1 SDMA 24/7  |